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Retragerea contelui Andrassy 
și diarele nemțesci.

Oficioasele din Viena au fost la 
început reservate față cu afacerea re
tragere! contelui Andrassy. Abia în
tr’un târziu a întrerupt „Fremden- 
Blatt“ tăcerea spre a descoperi ca lu
cru hotărît, că în cercurile din apro
pierea lui Andrassy se scia încă din 
primăvară, că are de gând a se re
trage din causa sănătății sale sdrun- 
cinate. S’ar pute așa dară, Șice 
„Fremden-Blatt", că din aceeași 
causă să simtă și astăzi lipsa 
unei recreări mai îndelungate. 
„Presse" s’a mărginit la început nu
mai pe lângă înregistrarea celor pu
blicate de „P. LI." fără a le comenta 
și fără a le deminț!. Mai târziu ea ri
dică meritele contelui pentru Austro- 
Ungaria, în care a întărit dualismul 
așa de tare, încât numai poate fi pus 
în discuțiune și pe care cu mijloace 
relativ puține o a îmbogățit cu doue 
țeri mai bune decum sunt stâncile ar
menesc! și rovinele basarabiane, pen
tru care Rusia a jertfit atâta sânge și 
bani. Atâta oficioasele.

„N. fr. Presse" încheie contem
plările sale asupra acestei afaceri ast- 
feliu:

Dilele cele mai de aproape ne 
vor smulge din nesiguranța, dacă An- 
drâssy cade în adevăr sau nu cade. 
Noi așteptăm cu multă indiferență 
constatarea sau demințirea oficială. 
Noi și scirea din „P. LI." am cetit-o 
în cea mai mare linisce, pentrucă sun
tem convinși că noi, că constituționa
lii și liberalii nemți austriaci nu a- 
vem nici o causă de-a fi mișcați de
osebit, căce Andrassy se retrage. 
Noi nu putem jelf pe un ministru, 
care dela început a pășit nepretinesce 
în contra partidei constituționale, opi- 
niunea publică cu nobleță n’a consi
derat-o și în delegațiuni, deși n’a ful
gerat, dară din când în când era cu 
biciușca de cai în gură; nu vom de
plânge pe bărbatul de stat, care s’a | 

făcut instrument la esecntarea unei 
politici, considerată de noi fatală și 
stricăcioasă. Nu ne putem însă nici 
bucura, pentrucă seim prea bine că 
politica combătută de noi a aventuri
lor, a superiorilor armatei, a poveri
lor apăsătoare și a deficitului nu dis
par împreună cu densul, ci se vor 
continua și mai încolo. El e respun- 
Șetoriu de această politică, dară cu 
toate că se laudă bucuros cu densa 
nu este opera lui.“

„Vaterland" organul feudalilor scrie: 
Andrassy a fost în adevăr bărbatul de 
stat al erei nenorocoase, al „marș- 
rutei legate." Dară n’a ales-o el, 
nu el a destinat stațiunile marșrutei: 
referențele cele foarte grele și peri
culoase au împus contelui Andrassy 
cu sila marșruta legată. Depunend a- 
cum contele Andrassy oficiul seu cel 
bogat de grigi și îngreunat cu o res
ponsabilitate înădușitoare, de aceasta 
ne bucurăm; nu pentru că se duce 
ministrul, a cărui măsuri au fost de 
atâtea ori opuse 1 convingerilor noas
tre — acest antropomorfism ar presu
pune vederi minuțioase politice — ci 
ne bucurăm că pentru Austro-Ungaria 
a trecut timpul, care se păre că pre
tinde un ministru cu marșrută legată, 
în politica inte.rnă și esternă situațiu- 
nea s’a schimbat norocos și promite 
cele mai bune speranțe. Fericului im- 
minent, care amenință imperiul despre 
nord-ost și sud cu putere aproape ire- 
sistibilă, care impuse bărbatului de 
stat datorința de-a evita cu îngrigire 
ori-ce conflict, ba a face în afară și 
concesiuni, cari au atins dureros pe 
patrioții austriaci, periculul acesta a 
perdut considerabil din intensitatea sa 
în punctele cele mai esențiale. Fie si- 
tuațiunea încă ori cât de dificilă, în 
ceea ce privesce politica esternă, mo- 
narchia este redată inițiativei sale 
proprie."

„Deutsche Zeitung" scrie:
„Cele din urmă remășițe ale mini

steriului numit Auersperg se gătesc 
de-a peri și cu ele se pare că a bă
tut și oara din urmă a carierei mi- | 

| nisteriale a lui Andrassy. El s’a fo
losit de Reichsrath, Reichstag, delega- 
țiune, de partida Deâk, constitusională, 
de Auersperg, Tisza, în scurt de ener
gie și stăruință încât se vede că ur
mează esemplul lui Bismarck. El s’a 
jucat cu diplomația, parlamentarismul 
și militarismul, însă a sciut să sucească 
tot-deauna lucrurile așa că el a fost 
tot învingător. El s’a folosit de în
crederea de care se bucura la popo
rul maghiar și de bunăvoința Nem
ților din Austria, ca un risipitor care 
nu se mulțămesce cu rentele unei a- 
veri colosale, ci atacă chiar și capi
talul; tot omul înse are un noroc ul
tim și o ții ultimă. „Soartea" Șice 
Shakespeare, „aduce în legătură oameni 
în mod straniu", și în momentul, când 
cad miniștrii cislaitani, cari s’au jert
fit pentru Andrassy, se pare că va 
cade șî el."

„Cause, cari ar pute provoca re
tragerea contelui Andrassy sunt des
tule. între aceste cause cea mai prin
cipală este perderea încrederei coroa
nei. Noi suntem de părere, că minis
trul se folosesce de liniștea ce s’a 
făcut prin retragerea Rușilor, în cestia 
orientală, pentru de-a face loc unui 
urmaș, care să fie mai puțin angajat. 
Această o vom și privi ca motivul 
cel mai principal al retragere! lui, 
retrăgendu-se în adever. Ce e drept 
poate să fi înfluințat și alte lucruri, 
diferențe de natură personală, consi- 
derațiunile asupra nouălor combinațiuni 
ministeriale cislaitane, considerațiunile 
asupra ministeriului lui Tisza, subjugat 
mai de tot de nepopularitate, care 
numai poate ține pe contele Andrassy 
și numai poate fi ținut de el. Causa 
principală a căderei lui nu o căutăm 
în singuratice episode, ci în situațiunea 
generală.

„Contele Andrassy cade din causa 
că el singur a tăiat ramurile arbore
lui pe care se suise treptat. El cade 
pentru că a sciut perde încrederea co
roanei precum și a parlamentului; el 
cade, pentru că a sciut să ’și facă ca 
inimici mai ântâi partida constituțio

nală, apoi cea militară, partidele libe
rale unite din Ungaria, pe anecsio- 
niști și antianecsioniști. Suntem con
vinși că deși poate nu se va adeveri 
pentru moment scirea adusă de „Pes- 
ter Lloyd", contele Andrassy totuși va 
trebui să se retragă în curend de 
oare-ce situația generală a devenit în 
o ast-fel de criză.

„Pentru politica mare internațio
nală este neînsemnată dispariția pose
sorului castelului din Terebes. Devie 
cineva deveni ministru de eesterne el 
va fi ca și cel de pănă acuma mai 
mult un împlinitor al planurilor im
puse de o autoritate mai mare decât 
el. Și de aici încolo ca și pănă aici 
alianța cu Germania va fi basa între- 
gei noastre politice eesterne și mai 
departe se va cerca sistemul unei ba
lanțe între Rusia și Anglia în ceea ce 
privesce afacerile orientale. Politica 
esternă a imperiului nici o> dată n’a 
fost supusă controlului parlamentar 
ci totdeauna s’a lucrat afară de sfera 
corpurilor legiuitoare. Va se Șică 
este tot una ori cine ar fi ministru 
de eesterne. Derby, Salisbury, Gran- 
ville pentru Anglia nu sunt numai 
neste nume, căci fie-care representă 
o sistemă. Dacă s’ar înlocui ații Wad- 
dington prin Fournier, Cairoli prin 
Marquete, Visconti-Venosta, ori cine din 
Francia sau Italia ar sci ce însem
nează aceasta. Austria înse n’are un 
ministru de eesterne în înțelesul în 
care îl are Anglia, Francia sau Italia, ea 
are — întrebuințând un titlu din Fran
cia înainte de revoluție — nu mai un 
„secretaire des commandements". O 
politică nouă esternă a Austriei ar fi 
ceva important, ceva mare. De aceea 
alegerea unui ministru este pentru 
Austria un ce indiferent."

Convocare”)
în înțelesul disposițiunei §-lui 17 

din statutele reuniunei învețătorilor

*) Celelalte onorabile redacțiuni sânt 
rugate a publica și în foile sale această con
vocare și programă. „Red."

FOIȚA.
S o r a n

sau 

împăratul corbilor.
(A XlV-a poveste poporală românească, esplicată).

(6 Urmare.)

Note
la povestea publicată de Dr. A. M Ma- 

rienescu.
La partea 11-a a povestei

1. în test e împăratul Alb cu fata 
morboasă carea zace de boală.

a) La Rugaciu: Am o fată mare, și 
am ținut-o sub niagă (sticlă) ca să nu vină 
nime la ea, dar veni cine veni și rupse o 
parte din trup, și fata remase jumetate să
nătoasă și jumetate putredă.

b) La L Novaâ: împăratul însuși e 
beteag de nu se mai vindecă.

c) La Ștefan Ivașco: împăratul are o 
fată frumoasă, dar nu se poate mărita.

d) La Cojan: Sânt 2 fete mari ce nu 
se pot mărita.

2. In tecst e împeratul Verde cu 
vacile.

a) La Rugaciu : „Am două ocne (mine) 
una de aur, alta de argint, dar mi le a 
închis cineva, de nu pot scoate nimica 
din ele.

b) La Novac e, că isvorul din care se 
adapă toată cetatea, a secat.

c) La Pavel Giuca și I. Olariu încă: 
împărăteasa a pornit grea, dar nu poate să 
nască.

d) La d-na Mileticiu nu e figura a- 
ceasta.

3. în tecst împăratul Roșu cu mărul.

a) La Novac și Cojan e păr, și nu 
face pere.

b) La Ivașco, lipsesce partea aceasta.
4. In tecst e fata cântăreață de mare.
a) La d-na Mileticiu: Și ajunse Pe

tru la o apă vie ca de foc; aci era o 
fată mare, paza apei, carea de sute de 
ani păzia apa, și cum văȘu pe Petru, îi Șise; 
„Vină să te înec!" eară P. o atinse cu 
brâul, și o îmblânzi, și apoi fata ii mai 
Șise; Te trec dincolo, dacă întrebi pe. îm
păratul păseresc că pentru ce m’a pus pază 
și când voi scăpa.

b) La Novac; Ieși din apa mare o 
fată bătrână etc. apoi întrebarea e: Cine e 

rânduit să rămână straje la apă în locul 
meu ?

c) La Rugaciu, Ivașco, Cojan, nu e 
fată, ci numai apă limpede și bună, P. o 
lăudă că e bună, dar apa se plânge că 
n’are pesce. Trecerea e așa că apa se des
parte în două, și P. trece pe uscat.

Dar în locul apei și fetei, în locul a- 
cestei forme de pericul la trecere, este și altă 
figură, altă ilustrațiune.

La d-na Mileticiu se află și aceasta: 
Și ajunse P. într’un codru de nu putea trece 
de desimea lui. O bală de babă se repeȘi 
asupra lui ca să’l omoară, dar P. o atinse 
cu brâul și o îmblândi și o rugă să’l treacă. 
Baba îi răspunse; „Te trec, dacă întrebi pe 
împăratul păseresc, că pentruce m’a pus să 
fiu Paza Codrilor, și de sute de ani nu 
mă mai schimbă.

La I Cojan e astfel: și ajungând P. 
într’o pădure mare, înoptează în ea, dar ve- 
dend că licuresce o lumină s’a dus după ea, 
și atunci veȘu un om mare groaznic și urît 
cu barba lungă, și P. îl cunoscă că e Tata 
Pădurii, și îl întrebă: Aci ești tată?" 
Eară Tata pădurii îi răspunse: „Ai avut no
roc, că ’mi-ai Șis tată, căci altcum era rău 
de tine!—Muierea lui aurind vorbă a ve

nit și ea — si atunci țlise Tata pădurii: „să în
trebi Petre pănă când mai trebuie se stau 
straje în pădure ?“ și trămise pe Mama 
pădurii ca să arete calea lui Petru pen
tru că ea o scia mai bine.

(Va urma).

(Disparițiunea peștilor 
dintr’un rîu). Unul din rîurile cele 
mai avute în pesce din Anglia, Dee 
nu are acum cel mai mic pesce într’o 
întindere de patru pănă la cinci le
ghe. Un mare numer din fabricile așe
zate de-alungul acestui curs de apă 
fiind inundate în urma unei ploi fur
tunoase, substanțele chemice din fa
brici au fost luate de valuri și îndată 
s’au veȘut mii de pesci morți plutind 
de-asupra apei. Acei ce au putut scăpa 
s’au scoborît în massă compactă spre 
mare. într’un loc unde rîul Dee își 
schimbă nivelul și unde apele sale for
mează o cădere, pescii se aruncau în 
cataractă spre a fug! de apa otrăvită, 
care ’i urmăria.



rom. gr. or. din dieeesa Caransebe
șului și conform decisiunei adunărei 
generale de sub Nr. prot. 57 din anul 
trecut 1878 comitetul acestei reuniuni, 
în ședința sa ordinară dd-to 21, 22 
Martie (2, 3 Aprilie) Nr. 25 prot. a 
decis ținerea adunărei generale din 
anul curent pe filele 29 și 30 Iulie 
(10 și 11 August).

De oare-ce înse în urmarea ordi- 
națiunei venerabilului nostru consis
toriu din 25 Maiu a. c. Nr. 227 par
tea cea mai mare dintre învățătorii 
noștri — membrii ai reuniunei — par
ticipă la cursul supletor din Arad 
pentru învățarea limbei maghiare sub 
toată durata feriilor de est timp pe 
când ave să se țină și adunarea ge
nerală, subsemnatul presidiu s’a vă^ut 
necesitat prin disposițiunea sa ddto 
1/13 Iulie a. c. Nr. 103 a sista ține
rea adunării generale din acest an la 
terminul determinat de comitet, și a 
dispune ca acesta să determineze alt 
termin acomodat.

Deci dacă subsemnatul presidiu 
pre basa scrisorilor încuree dela mem
brii de comitet la provocarea îndrep
tată cătră aceștia cu datul 5/17 Iu
lie a. c. Nr. 124., prin aceasta con
voacă adunarea generală din anul 
curent pre 26, 27 August (7, 8 Sep
temvre) la Făget, la care adunare se 
invită cu toată onoarea toți membrii 
reuniunei ordinari, fundatori, ajutători 
și onorari, precum și toți iubitorii de 
înaintarea scoalelor, a învățământului 
și a culturei poporului nostru român, 
observând că pentru membrii reuniu
nei precum și pentru celelalte onora
bile persoane, cari voesc a participa 
la amintita adunare generală, a eso- 
perat dela direcțiunea generală a so- 
cieții călei ferate austriace din Viena 
cunoscutul favor de călătorie pe lini- 
ele Orșova-Buziaș, Oravița, Timișoara, 
Bocșa, Vojtek, carele se cuprinde în 
aceea, că cu un întreg bilet de classa 
a III poate călători pe classa a II, ear 
cu jumătate de bilet classa a II poate 
călători pe classa a IlI-a încolo și re- 
tour.

De favorul acesta se pot folosi toți 
participanții, cari se vor presenta la 
stațiunile respective cu carta de legi
timare pentru călătorie pe calea fe
rată, care pentru membrii ordinari 
fundatori și ajutători se trămite la 
disposițiunea presidenților respectivi
lor despărțămente ale reuniunei. Toate 
celelalte onorabile persoane, cari vo
esc a participa la amintita adunare, 
să binevoească a se insinua la sub
semnatul presidiu cel mult pănă în 
18/30 August a. c., pentru de-a li se 
pute trămite cartea de legitimare pen
tru călătorie. La acest loc se obsearvă 
cumcă pentru toți participanții, cari 
vor călători pe liniile mai sus amin
tite, și adecă preste Lugoș, la gara 
din Lugoș vor fi preparate trăsurile 
de lipsă, cu care se va continua că
lătoria pănă la Făget încolo și retour, 
ear pentru aceia, cari vor călători pe 
linia Soborșin, de-asemenea vor fi 
preparate trăsurile de lipsă la gara 
de-acolo.

Programa acestei adunări e ur
mătoarea :

PROGRAMA 
adunării generale a IX a reuniunei 
învățătorilor români gr. or. din die- 
cesa Caransebeșului, care se va ține 
în Făget în 26, 27 August (7, 8 Sep- 

tembre) 1879.
1. în 25 August (6 Septembre) 

la 9 oare dimineața toți participanții 
care vor călători pe calea ferată pre
ste Lugoș, se întrunesc la gara din 
Lugoș, de unde cu trăsurile preparate 
se va continua călătoria pănă la Fă
get, unde vor fi întimpinați de cătră 
comitetul local de acolo și vor fi con
duși în cortelele destinate.

2. în această (li la 4 oare după 
ameaȘi, toți participanții se întrunesc 
în o adunare plenară premergătoare 
ținendă în localitatea destinată.

3. în 26 August (7 Septembre) 
înnainte de ameaȘi, toti participanții 
se întrunesc în biserica română gr. 
or. din Făget și iau parte la cele
brarea sântei liturgii și a chiemărei 
duhului sânt.

4. La 11 oare se va deschide și 
ține adunarea generală în localitatea 
destinată după următoarea ordine a 
obiectelor de pertractare, și adecă:

a) Deschiderea adunării generale.
b) Alegerea unui notar pe lângă 

cei doi notari ordinari.
c) Salutațiunile.
d) Eventuala publicare a statu

telor întărite.
e) Raportul presidiului și a co

mitetului.
f) Raportul cassariului.
g) Raportul bibliotecariului.
5 Alegerea comisiunilor:
a) pentru esaminarea raportului 

comitetului și propuneri;
5) pentru esaminarea raportului 

cassariului și compunerea bugetului 
pe anul viitor 1879/80;

c) pentru esaminarea raportului 
bibliotecariului și înscrierea membrilor, 

d) pentru esaminarea actelor re
legate adunării generale.

La 4 oare după ameaȘi continu
area adunării generale cu ținerea di- 
sertațiunilor.

7. La 6 oare întrunirea în con
ferență pentru pertractarea proiectului 
de norme pentru ajutorarea din fon
dul reuniunei. 1

în 27 August (8 Septembre) na
inte de ameaȘi la 8 oare pertractarea 
proiectului de norme.

9. Rapoartele comisarilor.
10. Continuarea disertațiunilor.
11. Eventuala organisare defini

tivă a biroului și a comitetului reu
niunei.

La 3 oare după ameaȘi continu
area adunării.

12. Alegerea a doi delegați pen
tru sinodul eparchial.

13. Defigerea locului pentru adu
narea generală viitoare.

14. Diverse propuneri din partea 
membrilor.

15. Alegerea unei comisiuni pen
tru autenticarea protocolului.

16. închiderea adunării la 4^ 
oare.

17. Pregătire de călătorie.
Bocșa - montană în 24 Iulie (5 

August) 1879.
Ștefan Antonescu, loan Mărcii, 

președintele reuniunei. notar.

Dela Sinaia.
în o corespondență particulară a 

„Românului" cetim următoarele:
Sinaia 1/13 August 1879.

Marți dimineața, 31 Iulie la oarele 117a 
A. S. R. Domnitoriul plecase cu un tren 
special la Brașov, spre a lua pe A. S. I, 
archiducele Albrecht, unchiul împăratului 
Austriei, feld—mareșal și inspector general 
al armatei austriace, care deja cu câteva 
Șile mai inainte anunciase pentru această 
Și visită la Sinaia. Prea înălțatul nostru 
Domn, sosind în gara Brașov, a fost adăs
tat de A. S. imperială, precum și de alți 
Români din localitate. Din gară, A.A. L.L. 
mergând la otelul „Pomul verde," caarti 
rul archiducelui, au luat acolo dejunul și 
apoi pe la oarele 3 s’au reîntors la gară, 
spre a veni împreună la Sinaia.

La frontieră, A. S. imperială a fost pri
mit de d. ministru D. Sturdza, de d. pre
fect al districtului Prahova, de d. colonel 
Holban, comandantul reg. IV de dorobanți, 
din care un detașament cu steagul regimen
tului făcea onorurile. A. S. imp. a privit cu 
multă plăcere pe acești bravi curcani, cari 
’și-au câștigat atâta renume în timpul res- 
belului, și după ce ’i-a inspectat, ’și-a ur
mat drumul spre Sinaia.

Aici la Sinaia toată lumea era în pi
cioare, intre care, se înțelege, mulți Bucu- 
resceni, cari de când cu circulația drumului 
de fer pănă la Câmpina, cu mare înlesnire 

i se refugiază aici, spre a scăpă, măcar pen
tru câteva Șile, de căldurile tropicale. Am
bele oteluri sânt pline, și dacă ar mai fi 
alte doue, tot n’ar fi, câte odată suficiente.

Sinaia strălucia în această (li de ser- 
bătoare: toate casele (care se înmulțesc din 
an în an) decorate cu brad, steaguri aus 
triace, ungare și naționale. Un timp divin 
măria încă bucuria și impaciența cu care se 
aștepta sosirea trenului princiar. Gara Si
naia nefiind încă terminată, se preparase pu
țin mai la vale o debarcaderă, făcendu-se 
de cătră administrația căilor ferate și pri
măria locală un arc de triumf și un umbrar. 
La oara 5, în fine A. S. imp. archiducele 
Albrecht sosi în Sinaia. La debarcaderă a 
fost primit de d. mareșal al curții, princi
pele Dim. Ghica, d. Eug. Stătescu, fost mi
nistru, d. general Davila și de toată socie
tatea aleasă din Sinaia, între care trebuie 
prenumerate mai cu samă doamnele și dom
nișoarele în costumul național.

După primirea de-aci, A. S. imp. archi
ducele și A. S. R. Domnul s’au suit în trăsură, 
escortați de un escadron de călărași, și s’au ur
cat la reședința domnească, unde în curtea pa
latului , erau puse în front o companie din 
bat. I de vânători și musică militară, care 
la intrarea A.A. L.L. în palat, a intonat im
nul austriac.

După ce compania de vânători a defi
lat înaintea A. S. imperiale, A.A. L.L. s’au 
dus în apartamentele lor, făcând înaintea 
prânzului o mică preumblare. La oara G1^ 
a avut loc un prân(l, la care au luat parte, 
afară de suita archiducelui, care se com
punea din un colonel și un maior din ar
mata austriacă, și alte persoane distinse din 
Sinaia.

AȘi dimineață, Mercuri în ‘ 1/13 Au
gust, înaltul oaspe al Domnitoriului nostru 
a părăsit Sinaia la oara 9 dimineața cu un 
tren special, întorcându se în Transilvania, 
unde este ocupat cu inspectarea armatei. 
M. S. R. Domnitoriul ’l-a însoțit pănă la 
fruntarie, adecă pănă la Predeal, unde ’și-a 
luat Șiua bună dela înaltul seu oaspe. La 
oarele 11 dimineața, Domnitoriul se afla ea
răși la reședința sa din Sinaia.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verbal Nr. 32.
Ședința din 30 Iunie 1879.

(Urmare).

La cap 6, despre regu 1 area 
fondurilor, după ce se votează art. 
86 și 87, la art. 88 se propune chiar 
de cătră comisiune un amendament 
care se aprobă de adunare, cu urmă
toarea redacțiune:

Art. 88. Fondurile cu d e s- 
tinațiune generală din specia 
ântâiu adecă Fondurile comune 
sunt formate de-o camdată din cate
goriile următoare :

af Dotațiunea Statului de 20,000 
lei pe an, (ecsceptându-se fondurile 
cu destinațiune specială ale premielor 
Lazăr și Heliade-R ădulescu).

b) . Fondul Zappa.
c) . Versămentul anual al lui 

Zappa.
d) . Fondul economiilor.
NB. Fondul Mateesc, după înca

sarea lui, se va încorpora în fondul 
economiilor, precum a fost încorporat 
fondul Radian.

„Tot în fondul economiilor întră 
și sumele provenite din vânzarea pu- 
blicațiunilor academiei.

„Pe lângă aceste patru categorii 
se adoage pe tot anul cuantul de 15 
la sută, ce se prelevă asupra venitului 
fondurilor cu destinațiuni speciale, cu 
escepțiune de dotațiunea actuală a 
Statului, afectată premiilor Lazar și 
Heliade-Răd ulescu".

După votarea acestui articol d. 
Fetu (lice că aici crede a fi locul a 
se pute intercala un articol după o 
declarațiune ce vine a o depune în ur
mătoarea cuprindere:

„Considerând că fondul de 10,000 
franci, ce am hărăzit Societăței acade

mice Române prin actul meu de do- 
națiune, din 17 August 1872, urmează 
a se îndoi la 1 Aprilie 1880, prin 
capitilsarea venitului seu, de aceea 
propun următoarele:

„De la 1 Aprilie 1880, premiul 
Fetu se va decerne numai la trei ani 
o dată, în suma de 4,000 lei cel puțin 
unei lucrări puse la concurs, de cor
pul academic, după propunerea făcută 
de secțiunea scientifică, conform actu
lui de donațiune.

„Ori ce economie din trensul va 
servi la a lui sporire".

După aceasta urmează discuțiu
nea, dacă în înțelesul acestei declera- 
țiuni trebue să se intercaleze un ar
ticol, și conchide că e destul a se 
lua act de această declarațiune, spre 
a se pute aplica întocmai, la timp, 
după avisul secțiunei sciințelor,

Articolii ce urmează, pănă la 97 
care e acel din urmă după puține de- 
liberațiuni și mici modificări se a- 
doptă.

Se pune votarea regulamentului 
în total și se votează cu unanimitate.

Se citesce și se aprobă statul de 
presență după care urmează a se da 
diurnele membrilor, pe cele din urmă 
15 Șile.

D. Chițu declară că nu va primi 
nici o dată diurna ce i se cuvine, ci 
se roagă a se reserva la o parte pen
tru ca împreună cu o altă sumă, care 
e decis a destina din averea sa pro
prie, să se fundeze un premiu, care 
să poarte numele de premiul Chițu. 
Adunarea felicită pe colegul seu pen
tru asemenea promisiuni.

La ordinea Șilei, discuțiunea ra
portului comisiunei financiare, citit în 
ședința din 27 Iunie. Conclusiunile 
sale aprobative gestiunei fondurilor 
și tuturor lucrărilor delegațiunei, se 
votează în total cu unanimitate.

Ședința se ridică la 11 și 3/4 oare
Președinte, loan Ghica. 
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Varietăți.
* (Festivitatea aniversară 

a Ș i 1 ei nascerei) împăratului și 
Regelui Francisc losif I s’a serbat 
aici cu multă căldură. In preseară o- 
ficerimea a arangiat în Dumbravă o 
petrecere împreunată cu tragere la 
semn, foc artificios și mai târziu în 
cetate a fost retragere cu musică. Eri, 
Luni dimineață la 5 oare, afară în câmp 
s’a dat 24 salve de tun, in cetate înse 
a fost „desceptare" cu musică prin 
stradele principale, în cari toate edi
ficiile publice erau decorate cu flamuri 
împărătesei, unguresci și naționale. La 
8 oare s’a celebrat pe câmpul de e- 
serciții, într’o capelă portativă, servițiul 
divin, la care eșise spre a asista tru
pele din garnisoana de aici cu gene
ralitatea și statul major în frunte; tru
pele au dat trei salve în decursul ser- 
vițiului divin. In același timp s’a se- 
verșit servițiul divin în bisericile celor 
lalte confesiuni în cetate.

La servițiul divin din biserica 
noastră din cetate a pontificat Esce- 
lența Sa înalt prea sânțitul Archie
piscop și Metropolit Miron Roma
nul în fruntea unei asistențe numă
roase. Chorul sodalilor români, care 
apăru cu steagul reuniunei, esecuta la 
sfârșitul servițului imnul popular.

La 2 oare după amea(li a fost la 
Escel. Sa Dl. Archiepiscop și Metro
polit ca și în alți ani, masă mare și 
splendidă diplomatică la care au luat 
parte generalitatea, onorațiorii fruntași 
ai autorităților eclesiastice, militare și 
civile. La toastul pentru Majestatea 
Sa imp. și regele, împărăteasa și re
gina și principele de coroană (în toate 
trei limbile țerei), rostit de Escelență 
Sa Domnul Archiepiscop și Metropolit 
s au dat salvele de tun obicinuite. 
Musică^ militară a esecutat mai multe 
piese în decursul prânzului. Sara a 



fost petrecerea membrilor casinei în 
grădina Hermann.

* (Necrolog). Vineri în 3/15 
August a. c. s’a îmormântat părintele 
Micleușan paroch gr. or. în Tilișca La în 
mormentare au asistat nu numai comuna 
bisericească din Tilișca, dară chiar și 
mulțime de oamei din satele vecine.

Preoți aU fuucți°nat vre-o 12—13 
așa încât îngropăciunea reposatului se 
poate numi foarte frumoasă. Fiei țe- 
rina ușoară! ’

* (Moarte prin pușcă). Pre
otul nostru Gregoriu Marica, paroch 
gr. or., în Cosna, asesor al scaunului 
pptopopesc al tractului Bistriții și de
fensor în căușele matrimoniale, a re
posat în domnul în 11 August st. n. 
a. c. Causa morții sale a fost o vă
tămare grea provenită în urma unei 
descărcături de pușcă, în umărul drept. 
Aceasta se întâmplă în 19/31 Iulie, ve
nind dela câmp cu fratele și cumnatul 
seu, Solomon Halița, gimnasist absolut. 
La trecerea preste un gard, cumnatul 
seu având pușca la sine, în ușurință 
rea, ținând-o prea slobod, la trecere 
s’a lovit de un lemn și s’a descărcat. 
Lovitura s’a întâmplat foarte de-aproape 
și numai constituțiunea lui tare și or
ganismul, ’i-au susținut viața în 10 țlile 
spre a fi torturat de dureri. înmor
mântarea a avut loc la 14 August din 
partea părintelui adm. ppesc I. Buz- 
dug, cu asistență numeroasă de preoți 
din tract precum și din Bucovina. 
Popularitatea reposatului a traala ul
timul adio preoți chiar din principate 
din părțile mai apropiate ale Moldovei.

îl jelesce socia sa, Elisabeta nasc. 
Halița cu trei fii orfani: Emiliu, loan, 
Gregoriu; este jelit de părinții, fră
ții, rudeniile și preatinii sei. Căci în 
preotul Gregoriu Marica, născut în 15 
Oetomvre 1850, chirotonit pentru pa- 
rochia Cosna la 1874, biserica a perdut 
un râvnitoriu preot, națiunea un vrednic 
fiiu, tractul, archidiecesa un mare a- 
perătoriu al constituțiunei noastre bi
sericesci. îl jelesce poporul lui cre
dincios, al cărui luminătoriu a fost in- 
decurs de 4 ani și 9 luni, și pentru 
al cărui bine s’a luptat cu multă ab- 
negațiune; din care causă ’și-a și fost 
contras mulți adversari, dar aceștia 
se pot număra între aceia, cari nu au 
fost vrednici de pretinia lui. îl jelesce 
însă cu deosebire dimidia pars animae 
suae. Gregoriu Pletos.

* (Românii la Paris). La e- 
samenele de lemnărie tăierea petrilor 
și rădicări de planuri ce s’au ținut a- 
cum trei țlile la școala de Belle-Arte 
de aci, secțiunea de Architectură cel 
dintâiu a eșit un Român, loan Soco- 
lescu, vechiu elev al scoalei de po
duri și șosele din Bucuresci, născut 
în Ploiesci la 1857; pentru care con
siliul academiei de Belle-Arte ’i-a con
ferit medalia de merit classa I.

Numărul medalielor conferite a 
fost de 4: una classa I și 3 a doua; 
din cele de-a doua una a obținut-o 
d. Mincu, absolvent al vechei scoale 
de conductori din Bucuresci.

Ast-fel din 4 medalii, două au 
fost obținute de Români, și încă chiar 
cea de classa 1, ce se dă foarte rar 
la străini.

Asemeni tineri cari fac fală Ro
mânilor în scoalele de aici, merită 
lauda tuturor.

Credem de prisos a mai adauge 
din partene că ne cresce inima ori de 
câte ori vedem succese de ale Româ
nilor în vre-o direcțiune oare care. Cu 
atât mai mult trebue să ne bucurăm 
când vedem succese într’o ramură ca 
aceea în care au escelat tinerii ro
mâni despre cari se vorbesce mai sus.

* (Puterea armată în Fran
cia). Reorganisațiunea armatei fran
cese se apropie de sferșit. Ce jer e 
a adus Francia pentru a pune armata 
sa într’o posițiune respectabilă se vede 
că din așa numitele „Fonda e 
dation" de 1700 milioane de franci 
s’au întrebuințat pănă acum 900 mi 

lioane.~ Pentru a pune țara în stare 
e apărare s a adaptat rociul drumuri

lor de fer pentru strategie. Parisul a 
devenit un laghăr fortificat în stil 
grandios. Parisul este centrul cercului 
de întărituri, la periferia cărui sunt 
forturi și fortărețe mărginașe, care în
chid cu desăvârșire calea inimicului 
din afară. Linia acestora se trage dela 
Elveția pănă la Belgiu. Belfortul este 
fortăreață de rangul prim, în care au 
loc cele mai mari armate. Linia for- 
tificațiunilor se întinde pănă Ia Mont- 
beliard două miluri nemțesci dela ce
tate, și pănă la Giromagny în Vogezi. 
Dela Belfort se întinde linia forturi
lor pe culmile Vogezilor pănă la Epi- 
nal, eară din acesta s’a făcut o fortă
reață de mare importanță. Mai de
parte spre nord s’a făcut din Toul 
earăși un loc însemnat de arme. De 
aici se întinde linia de forturi pe ma
lul drept al fluviului Maas pănă la 
Verdun, care acum ocupă locul fortă
reței Metz. In dosul acesteia vine a 
doua linie de întărituri în lungime de 
țlece miluri nemțesci și care constă 
din laghăre fortificate. Reduta acestor 
fortificațiuni este Parisul cu 9 forturi 
într’o linie de 18 miluri. Drumul de 
fer ține comunicațiunea între toate 
fortificațiunile. Armata de pace face 
în anul acesta 499,442 soldați și 
124,279 cai. Armata nemțască face 
17,220 oficieri cu 401,659 soldați și 
79,893 cai. Ce privesce viitoarea forță 
de resbel în Francia vor fi 1,266,500 
infanterie, 58,000 cavalerie, în Germa
nia 1,074,000 infanterie și 69,750 ca
valerie; în Francia cavalerie terito
rială 11,850, în Germania 22,200. Ar
tilerie pune Francia 2214 tunuri de 
câmp și 124,000 artileriști, lângă care 
230 baterii cu 56,000 artileriști teri
toriali, Germania 1800 tunuri și 
116,500 artileriști apoi 224 baterii cu 
54,800 landwehr.

* (O viță mănoasă). Econo
mul dl Adolf Kier în Boianovițul- 
superior la Auspitz face următoarea 
interesantă împărtășire : „De curând se 
amintise de fertilitatea unei vițe, ca
rea are 500 de struguri. La mine fie
care interesant poate vede o viță, ca
rea are deja de mai mulți ani 500— 
1200, și în acest an complete 2000 de 
struguri. Vița acopere un părete de- 
aproape 11 stângini în lungime și un 
stângin în înălțime.

* (Un elefant înaintea jus
tiției). piarele engleze istorisesc o 
scenă destul de originală, întâmplată 
de curând în Londra.

înaintea curței Eșichieriului se 
trată un proces intentat proprietarilor 
Palatului Alecsandra.

întentătoarea procesului, Miss 
Thurmann, fusese victima unui accident 
plimbându-se cu trăsura în grădinile 
Palatului. La vederea unui elefant, 
calul se spăriâ, ea fu aruncată jos din 
trăsură și ’și rupse clavicula. Miss 
Thurmann a cerut să se înfățoșeze e- 
lefantul împreună cu ceialalți martori 
citați.

Enormul pachiderm a fost intro
dus înaintea curței; dar în loc să se 
depue ca un martor s’a desfătat a- 
pucând cu trompa lui toate pălăriile 
ce putea ajunge.

Partea adversă a protestat și pro
cesul s’a terminat printr’o transacțiune.

* (Selbătecia foametei). Ce
tim în „Familia" din Pesta: După ulti- 
mile sciri aduse din China de comercian- 
ții ruși acolo bântue o foamete îngrozi
toare care seceră sute de mii de victime, 
în multe sate și orașe oamenii mor 
pe strade, în convulsiuni spăimân- 
tătoare. Flămânzii nu numai că se nu
tresc cu cadavre dar se aruncă chiar 
asupra celor vii, îi sfâșie cu cruzime 
și’i mănâncă. Din aceștia s’au ares
tat un cerșitor în a cărui traistă s au 
găsit remășițele unui copil. La in
strucțiune el mărturisi că trăesce de 
mai mult timp cu carne proaspătă de 
om fiindu’i scârbă de carne de cadavre.

Un tiner înduplecă pe tatăl seu 
ca să omoare pe propria sa logodnică. 
Fapta săvârșită, ei își împărțiră carnea 
între dânșii. într’o familie, tatăl omorî 
pe un copil al seu în etate de șase 
an și ’l mânca; întraltă ții omorî un 
fiu pe tatăl seu tot cu același scop. 
Gasuri de aceste sunt nenumărate. 
Sunt sate întregi în cari a perit toată 
poporațiunea.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Apa în grădina de legumi,
(încheiere").

IV.
(Metodele scurgerei. Urmare).
O oală cu flori representă în mic 

un pământ drenat. în lipsa gaurei 
obicinuite dela fundul oalei, apa cu 
care se udă s’ar grămădi în oală, dând 
ansă la putrezirea rădăcinilor și în 
consecență la uscarea și perirea flori
lor. Dacă însă fundul oalei a fost în
zestrat cu una sau mai multe găurele 
acoperite cu hârbulețe, atunci priso
sul apei se scurge cu mare înlesnire. 
Precum găurelele din fundul oalei cu 
flori asemenea și țevile din pământu
rile drenate sunt menite a îndepărta 
apa de prisos, înlesnind străbaterea 
aerului și căldurei și grăbind astfel 
descompunerea materiilor nutritoare 
în folosul plantelor, făcând cu putință 
cultivarea pământului în aproape ori 
ce timp, sporind recolta și cu ea ve
nitul anual. *

Păreții țevilor măsură în lungime 
30 cm., ear în grosime numai 1—2 
cm. și sunt poroși de-ajuns pentru a 
pute înșiși absoarbe o parte a apei. 
Țevile se întâlnesc cu capetele, for
mând împreună lungi canaluri menite 
parte a primi apa, parte a o conduce și 
îndepărta.

Apa resbate în țevi mai ales pe 
unde aceste se întâlnesc. Mai ântâiu 
se scurge apa din apropierea țevilor, 
apoi apa de de-asupra în virtutea greu
tății proprie. Nu trece mult și pătu
rile de pământ situate de-asupra țe
vilor ajung a fi șerpuite de număroase 
cănăluțe oare-cum înadins formate 
spre a ave prisosul apei pe unde să 
se îndepărteze. Apa va întră în țevi cu 
atât mai grabnic, cu cât pătura de 
de-asupra lor va fi mai groasă și pă
mântul mai țărânos.

Adâncimea, numărul și distanța 
șanțurilor, în cari sunt a se îngropa 
țevile, cum și lărgimea (diametrul) a- 
cestora atârnă dela soiul pământului 
și îndeosebi dela câtățimea apei de în
lăturat și înclinarea terenului. întoc
mirea drenagiului are să fie deci pre
cedată de facerea unui plan, cuprin- 
Zând măcar înclinările după linii ori
zontale, apoi lungimea, cursul, direc
țiunea și depărtarea dronurilor. Cur
sul drenurilor colective destinate a 
conduce apa adunată se înseamnă prin 
linii mai groase ce se trag cruciș preste 
liniile orizontale; ele se vor îngropa 
cu atât mai adânc și mai aproape unul 
de altul, cu cât pământul este mai 
trândos și mai bogat în umeZală. A- 
dâncimea obicinuită a diverselor dre- 
nuri variază dela —l1/, m., în- 
timpinând astfel stricăcuciunile ce ar 
pute cășuna gerul și uneltele de apli
cat la cultura pământului.

Drenurile sugătoare se întind în 
linii cât mai paralele având o lungime 
de cel mult 300 m. și o înclinare de 
25—30 cm. la fie-care 100 m.

Drenurile colective se compun din 
țevi firesce mai groase ca fiind des
tinate să conducă apa pănă aproape 
de meZuină; ele pot ave o înclinare 
ceva mai mică.

Alăturea cu meZuina se află dre- 
nul mărginaș care primesce și con
duce apa ce se scurge din vecinătate.

Săpatul gropilor și așeZarea dre
nurilor se îndeplinesc cu ajutoriul hâr- 
lețului, sapei și altor unelte obicinuite 

sau înadins destinate pentru drena- 
giu. Facerea planului, întocmirea șan
țurilor, procurarea materialului tre
buincios, cum sunt țevile, petrișul, 
uneltele etc. reclamă muncă și chel
tueli în suma relativ considerabilă de 
50—200 fl. hectarul, picem relativ 
considerabilă, căci drenagiul este u- 
neori singurul mijloc întru a face cu 
putință cultura unui pământ mlăștinos.

Apa scoasă din pământurile dre
nate este limpede și astfel poate fi în
trebuințată la înființarea de fântâni 
comunale și adăpători pentru vite și 
chiar la punerea în mișcare a mori
lor, plutelor etc., mai cu samă dacă 
au convenit mai mulți proprietari să 
adune la un loc apa scursă din dre- 
nagiurile învecinate. 0 altă întrebu
ințare de cel mai mare folos este u- 
dând cu apă eșită din drenuri fâna- 
țele și pământurile din apropiere în 
vreme de secetă. Astfel apa scoasă 
dintr’un pământ, în care este vătămă
toare, devine folositoare într’âltul, în 
care este necesară, întimpinând urmă
rile secetelor și înzestrând cu materii 
nutritoare locurile, preste cari a tre
cut prisosul apei din drenuri.

Aceste și alte avantagiuri sunt 
destul de însemnate ca să îndemne pre 
economii noștri a nu lăsa nefolosită 
apa ce le dă natura cu atâta dărnicie 
prin numeroasele rîuri, părae și is- 
voare, ei cari adese ved plantele do- 
gorindu-se din causa uscăciunei, când 
ar pute aplica cu mare înlesnire apa 
ce curge pelângă ele. D. Comșa.

Bum de Viena
din 13 August n. 1879.

Metalicele 5°[0 ............................................... 66 70
împrumutul naț. 5°|0 (argint)...................... 68 40
împrumutul de stat din 1860 ..................... 125 50
Acțiuni de bancă.......................................... 827 —
Acțiuni de credit.......................................... 268 20
Valuta n6uă imperială germână .... 57 20
London . ................................................ • . 116 80
Galbin .......................................................... 5 49
Napoleon d’aur (poli)......................................... 9 29

Economic.
Sibiiu, 15 August n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 6.80—7.60; Grâu secăreț, fl. 5.90—6.50; Secară 
fl. 3.40—3.80; Orz fl. 3.10----- .: Oves fl. 2.10—2.50
Cueuruzfi. 4.80—5.20; Mălaiufl.5—5'50; C artofi fl 
1.25—1.55; Semență decânepă fl.9—10; Mazere 
fl. 6—6.50; Li n te fl.9—9.50; Fasolefl. ,5.50-6; pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare deporc fl.24.50—25; Seu brut proSOchilo 
fl. 16; Seu de lumi nări fl. 22.50—23; Luminări 
de s e u 50 chilo fl. 28—28.50; S e p u n fl. 20—20.50; Fen 
50chilo fl. 50—.60.: Cânepă pro 50 chilo fl. 30—32 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr. 
carne de porc 35—40cr.; carne de berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 20 er.

Mediaș, 14 August n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
5.20—6.20 ; Grâu s ecăreț fl. 4.80—5.20; Secară fl. 
3.30—3.60; Oves fl. 2.—2.30; Cucuruz ii. 4.—4.80 
Semență de cânepă cu fl.----- ; Fasole 
fl. 4—4.50; mazerefl. —; Cart ofi fl. 1.50—2; Fen fl. 
1.—1.20—; cel vechiu; cel nou fl. —.— ; Cânepă 
fl. 48—54; Slănină pro 100 chilo: fl. 60 — 65; 
Unsoarede porc fl.60— 65; Seu deluminări fl 
-------- ; Spirt pro grad 8 cr. ;■ carn e de vită pro 
chilo 40 cr.; carne de porc 40----- cr. carne de 
vițel 40- 44 cr.; carne de berbece —28 cr.—; 
oaue 6 de 10 cr. Tergul de aȘi a fost foarte tare 
cercetat; prețurile bucatelor, cari mai înainte se ur
cară peste mesură, au scăȘut în câtva.

(R ecolta în toată Europa) a fost 
cu desăvârșire slabă.

Eată în adevăr lămuririle ce le găsim 
în toată presa străină asupra stării recoltei 
în 1879.

„După datele casei Barthelemy Es- 
tienne, din Marsilia, — date privite îu co- 
merciul cerealelor ca având o mare însem
nătate, — situațiunea recoltelor în străină
tate este următoarea:

„Francia. — Recolta va fi mai rea 
decât acum un an. Vom ave cel puțin ace
leași nevoi ca în 1878.

„Algeria. — Va fi nevoită săimpor- 
teze, atât de slabă este recolta sa.

„Italia. — Recoltă rea.
„Spania. — Deficit însemnat.
„Elveția, Belgia, Germania-. 

— Recoltă din cele mai mediocre.
„Rusia, Turcia. — Recolte satis

făcătoare la început, mediocre acum, pe când) 
acum un an aceste doue țări trămitiau în-



apus doue recolte, anul acesta abia vor tră- 
mite jumetate din ce au trămis în 1878, și 
încă nu se scie.

„Ungaria. — Abia se va pute în
destula pe ea însăși.

„America. — Nu va da nici mai 
mult nici mai puțin decât anul trecut. Va 
trebui să esporteze cel mult 50 milioane 
bectolitre.

„Englitera. — Va importa 8 sau 
10 milioane de bectolitre mai mult decât 
acum un an.

„In resumat, situațiunea e de plâns pre
tutindeni." „Romanul."

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kdzl6ny.“

Licitațiuni; în 18 Sept, și ,18 Oct. 
imob. lui David Zacharias în Cic-Sep- 
viz (trib. Cicsereda); în 9 Sept, și 9 Oct 
imob. lui Nicolau și Teodor Lup ea în 
Vaca (judec, cerc. Baia de Criș); în 20 
Sept, și 20 Oct. imob. lui Michail Her
man și soți în Roșia (trib. Sibiiu); în 22 
August și 22 Sept. imob. lui George Reh- 
ner în Ludveg (judec, cerc. Teaca); în 
11 Sept, și 11 Oct. imob. lui Andreiu Lu- 
kats în Hălmagiu (judec, cerc. Sighi
șoara).

Nr. 319. 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională rom. 
gr. or. dela Stupini, în ppresbiteratul 
I al Brașovului, se deschide concurs 
cu terminul pănă la finea lui August 
a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariu 200 fl. v. a.; 2. cuartir li

ber și lemne de foc.
Dela concurenți se cere, ca să 

poarte și oficiul de cântăreț, și să aibă 
cel puțin 4 classe gimnasiale, ear cei 
mai cualificați vor fi preferați.

Suplicele instruite cu documen
tele recerute sunt a se adresa oficiului 
ppresbiteral I al Brașovului.

Stupini în 29 Iulie 1879.
Comitetul parochial.

I. Macsimilian m./p., 
paroch și președinte.

Nr. 200. 2—3
CONCURS.

Fiindcă postul de învețătoriu la 
școala confesională din comuna ro
mână gr. or. dela Vlădeni în proto
presbiteratul Branului a devenit va
cant, se escrie pentru ocuparea aces
tui post concurs cu termin pănă la fi
nea lunei lui August a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
Salariu anual de 200 fi. v. a. 

cuartir liber și lemne de foc.
Concurenții au a’și așterne supli

cile lor instruite în sensul „statutului 
organic" la preaonoratul domn proto
presbiter losif Barac in Brașov pănă 
la terminul indicat.

Vlădeni, 19 Iulie, 1879.
în conțelegere cu oficiul ppresbiteral 

concernent:
Comitetul parochial. 
lacob Zorea m. p., 

președinte.

Nr. 153. 2—3

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei paro

chiale gr. or. Fizeș-Barbura de classa 
a IILa protopresbiteratul Gioagiului 
I, se deschide concurs, cu termin pănă 
la 26 August a. c. s. v.

Emolumentele sunt:
Dela 40 familii câte o mesură 

mică (a 16 cupe) cucuruz sfârmit, 
eară dela 67 familii lucrătoare la bă
ile erariale câte 40 cr. v. a. și stolele 
usuate, care toate la olaltă compu
tate în bani dau un venit anual de 
236 fi. 25 cr. v. a.

Concurenții au a’și trimite sub
scrisului, suplicile lor instruite con
form „statutului organic" și „regu
lamentului provisoriu din 1873“ pănă 
la terminul sus aretat.

Hondol, 23 Iulie, 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Basiliu Pipoș m. p.
protopresbiter.

Nr. 197 — 1879 ppresb. 2-3
CONCURS.

Devenind vacant un post de în
vețătoriu la școala noastră capitală 
gr. or. din opidul Săliște se deschide 
prin aceasta concurs spre întregirea lui.

Emolumentele sunt un salariu a- 
nual de 300 fi. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’și substerne suplicile cohcursuale 
la subsemnatul oficiu pănă cel mult 
în 19/30 August a. c. instruite con
form statutului organic și disposițiu
nilor sinodale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al tractului Sibiiului I ca inspectorat 
școlar distr.

M. Toma m. m., 
adm. prot.

PROVOCARE.
Studenții stipendiați în anul șco

lar 1878,9 din fundațiunea reposatei 
Anei Alecsandroviciu din Lugoj se 
provoacă prin aceasta, ca progresul 
ce ’l-au făcut în sciințe în acest an 
școlar, să’l documenteze la președin
tele epitropiei dl Georgiu Pestean pro
topresbiter gr. or. in Lugoj trămițen- 
dui-se documentele în scrisoare fran
cată, pentru a se pute decide despre 
stipendiu și pe viitoriu. Și recurse noue 
se primesc dela recurenții locuitori 
gr. or. români din Lugoj, sau înrudiți 
cu fundătoarea tocmai și dacă n’ar fi 
Lugojeni, asemenea în scrisoare fran
cată. Aceste au să fie ajunse la dl pre
ședinte pănă în 17/29 August 1879. 
Recursele noue trebue să fie instruate 
cu carte de botez, cu atestat medical 
despre starea sănătății recurentului, 
cu atestat comunal despre starea ma
terială a lui și cu atestat dela școala 
pănă aci frecuentată.

Din ședința epitropiei ținută în 
Lugoj în 11/23 Iulie 1879.

2—3 Epitropia.

Nr.'2173. 2—3
CONCURS.

Devenind vacante următoarele 
stipendii:

a) din fondul Mogaian:
Un stipendiu pentru studenții la 

universități și institute polițe chnice 
de 500 fl. v. a.
&) din fundațiunea Francisc- 

Josefiană:
Un stipendiu pentru studenții la 

vre-o universitate ori institut politech- 
nic de 500 fl. v. a.

Un stipendiu pentru ascultători 
de drepturi în patrie 100 fl. v. a. 
c) din fundațiunea Cologiană:

Un stipendiu de 100 fl. v. a. 
pentru conferirea acestora se escrie 
concurs pănă la 31 August a. c. st. v.

Doritorii de-a obține unul din a- 
ceste stipendii sunt provocați a’și 
subșterne la consistoriul archidiecesan 
pănă la terminul amintit cererile sale, 
instruite cu atestat de botez și ade
verință, că sunt Români gr. or.; cu 
testimoniu scolastic de pe semestrul 
espirat, și în fine cu testimoniu des
pre starea materială a lor sau a pă
rinților lor.

Se observă, că la conferirea sti- 
pendiului din fundațiunea cologiană, 
conform actului fundațional, se prefer 
„ceteris paribustt tinerii din opidul 
Abrud, apoi preste tot cei din munții 

apuseni, ear în lipsa acestora și alți 
tineri români gr. or. din archidiecesă.

Sibiiu, 2 August, 1879.
Dela consistoriîil archidiecesan gr. orient.

Nr. 198 1879. 2-3
CONCURS.

Pentru postul de învețătoriu pri- 
mariu la școala parochială gr. or. din 
comuna Poplaca, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin pănă la 28 Au
gust st. v. a. c. inclusive. Dotațiunea 
înpreunată cu acest post, este:

1. In bani 250 fl. v. a., cari se 
plătesc din alodiu în 4 rate anuale;

2. Cuartir liber îh edificiul scoa
lei și lemne de încălzit;

3. Pe lângă aceste grădina de 
pomărit se lasă în folosința ambilor 
învățători aplicați la această scoală.

Cei ce voesc a ocupa această 
stațiune au să’și aștearnă suplicele 
concursuale instruite cu documente 
de cualificațiune conform statutului 
org. și disposițiunilor sinodale, în 
terminul sus țlis, la subsemnatul oficiu, 
și a se presentâ în vre-o ții de săr
bătoare la biserică spre a’și arăta 
decsteritatea în cântări Se însamnă, 
că alegendul învețătoriu va ave să 
țină și școala de repetițiune.

Sibiiu în 1 August st. v. 1879. 
Oficiul ppresbiteral gr. or. al tract.

Sibiiului I.
In conțelegere cu comitetul parochial.

M. Toma m. p., 
adm. prot.

Nr. 72.
CONCURS.

Deschidendu-se un post de învă
țător la școala normală (primară) din 
Brașov, să escrie concurs pentru ocu
parea lui, cu terminul pănă în 20 
August st. v. a. c.

Cu acest post este împreunat în 
anul prim de serviciu salariul anual de 
300 fl., în următorii doi ani salariul 
anual de 400 fl. eară de aci înainte 
salariul de învețătoriu definitiv de 
500 fl. la carele după serviciu de 10 
ani se adaugă decenalie de 100 fl. și 
la 20 ani de 200 fl. învățătorii apli
cați la acest institut au drept de pen
siune, conform statutelor fondului de 
pensiune.

Dela concurenți să cere:
1. Să fie Români de naționalitatea, 

și de religiunea gr. orientală;
2. Să producă testimoniu, că au 

absolvat cel puțin 6 classe gimnasiale 
cu succes bun, și pedagogia. Cei cu 
8 classe se vor preferi;

3. Să cunoască pe lângă limba 
maternă și limba maghiară și ger
mană;

4. Să producă testimoniu despre 
purtarea lor politică și morală;

5. Să producă testimoniu medi
cal că sunt sănătoși.

Recursele instruite conform con- 
dințiunilor de sus să le adreseze con

UMRATH & COMP. în PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o eșec iitare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

I
mașinilor de treerat cu brațe si cu vârtej 

pentru 1 pănă 8 cai sau boi, ’

atât loeomobile cât și stabile. . Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țerei gratuite și franco. [14] 36

curenții eforiei școlare române 
or. din Brașov.

Brașov 20 Iulie 1879.
Eforia scoalelor centrale române ort. 

reserit.

Nr. 96. 3—3
CONCURS.

Prin repausarea parochiilui nos
tru din Frata de Câmpie, devenind 
vacantă această parochie rom. gr. or. 
din ppresbiteratul Turda inferioară 
să escrie concurs, cu terminul pănă 
la 29 August st. v. a. c.

Emolumentele sunt:
Casa parochială; folosirea cimi- 

teriului în mărime de 2 jugere; 7’/ 
jugere de păment arătoriu; dela 5() 
de familii câte o ții de clacă; stola 
epitrafirului usuată.

Cei ce doresc de-a ocupa acest 
post, au a’și trimite concursele lor 
instruite în sensul „stat, organic" și 
a disposițiilor sinodale din anul 1873. 
la subscrisul pănă la terminul numit 
când va fi și candidarea.

Agârbiciu, 30 Iulie, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m. p., 
protopresbiter.

Nr. 157. 2—3
EDICT.

Maria născută Nicolae Zacharie 
din Boița, comitatul Sibiiului, carea 
din luna lui Martie 1876 a părăsit cu 
necredință pe legiuitul seu bărbat loan 
Olariu, tot de acolo, fără ca să se scie 
ubicațiunea ei, se citează prin aceasta, 
ca în termin de un an dela $iua mai 
jos însemnată să se înfățișeze înaintea 
subsemnatului for matrimonial; căci 
la din contră si în absența ei se va 
decide procesul intentat asupră’i de 
cătră bărbatul ei.

Sibiiu, 1 Maiu, 1879.
Forul matrimonial gr. oriental al ppres- 

biteratului Sibiiului II.

Sz. 2014/1879—szbiro. 1—3

Publicațiune de esarendare.
Pre basa conclusului represen- 

tanței comunale Sibiel din 3 August 
a. c. Nr. 349/1879, se va esarenda în 
21 Septemvre a. c. st. n. la 10 oare 
a. m. în cancelaria comunală Sibiel 
dreptul cârcimăritului pentru periodul 
de trei ani dela 1 Ianuarie 1880 pănă 
la 31 Decemvre 1882 pre calea lici
tațiunei publice.

Condițiunile de licitațiune se pot 
ceti înainte de ^iua stabilită mai sus 
în cancelaria pretorială precum și în 
cancelaria comunală.

Doritorii anteprenori se încunos- 
ciințează despre aceasta cu aceea ob
servare, că înainte de începerea lici
tațiunei publice și oferte compuse con
form prescriselor legale, vor ave loc 
și fie-care anteprenor licitant va ave 
a depune un vadiu de 10°/0.

Săliște în 10 August 1879.
[37] 3—3 Pretorele cercului.


